

ОРГАН РЕЖЕВСКОГО  
ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА  
КПСС И ГОРОДСКОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

Газета издается  
с 17 апреля 1930 года

# ПРАВДА КОММУНИЗМА

№ 64 (5052)

31 МАЯ 1973 г.

ЧЕТВЕРГ

Цена 2 коп.

## ВОССТАНОВИТЬ ОТПАДАЮЩУЮ ПОДПИСКУ

Большинство режевлян считает газеты и журналы добрыми друзьями, хорошими информаторами и советчиками. Вот почему подписка на периодические издания с каждым годом растёт и растёт. Нынче на каждую тысячу жителей нашего города и района приходится 1300 экземпляров, и подписка на газеты и журналы в основном оформлена годовой. Но это не значит, что партийным организациям и общественным распространителям печати в период восстановления отпадающей подписки нечего делать. Предстоит провести большую работу, чтобы сохранить во втором полугодии тиражи таких газет, как «Правда», «Известия», «Экономическая газета» и «Комсомольская правда».

Вот как выглядит отпадающая подписка по этим изданиям в экземплярах (первая графа — газета «Правда», вторая — «Экономическая газета», третья — «Комсомольская правда» и четвертая — «Известия»):

Никелевый завод	3	2	—	—
швейная фабрика	3	2	—	1
левобережная часть города	21	5	25	—
п. Быстринский	15	—	—	1
с-з «Глинский»	15	—	—	10
с-з им. Чапаева	12	—	—	14
с-з «Режевский»	7	—	—	5
с-з им. Ворошилова	11	—	—	—
Озерное отделение связи	4	—	—	11
Костоусовское отделение связи	5	—	—	3
сельхозтехникум	2	—	21	—

Из приведенных данных видно, что партийным организациям и общественным распространителям печати левобережной части города и совхозов предстоит много сделать, чтобы восстановить отпадающую подписку на газету «Правда». Пока же здесь мало что делается в этом направлении. Видимо, секретари парторганизаций А. Ф. Воронов, В. Д. Расторопов, Е. С. Мокронос, В. Я. Назаров и В. В. Кукарцев забыли об отпадающей подписке, не тревожатся и общественные распространители.

Восстановить подписку на центральные газеты необходимо до 10 июня. Следовательно, времени для этой работы осталось очень мало, а ее объем большой. Поэтому необходимо усилить пропаганду периодических изданий, обратить особое внимание на газеты «Правда», «Известия», «Экономическая газета», «Комсомольская правда», «На смену!».

В этом году значительно возросла подписка на городскую газету «Правда коммунизма». Ее тираж увеличился почти на тысячу экземпляров. Но это не значит, что исчерпаны все возможности для дальнейшего роста подписки на местную газету. Если бы партийные организации левобережной части города и поселка Быстринский добились бы такого уровня подписки на «Правду коммунизма», какой достигнут на никелевом заводе, то тираж городской газеты перешагнул бы рубеж 10 тысяч экземпляров. Думается, что секретари партийных организаций А. Ф. Воронов и Н. Ф. Белокрылов обратят на этот факт внимание и сделают соответствующие выводы.

Династию Карташовых на никелевом заводе все хорошо знают. Агриппина Евстигнеевна Карташова одна из старейших членов этой большой трудовой семьи. Тридцать семь лет работает она в химической лаборатории завода, делает самые сложные анализы поступающего в производство сырья.

Многим молодым лаборантам передала Агриппина Евстигнеевна свой богатый опыт, многих научила она по-настоящему любить свое дело.

На снимке: А. Е. Карташова.

Фото В. ДМИТРИЕВА.



## Пятилетке — ударный труд!

КОГДА первые лучи восходящего солнца коснулись отдохнувшей прохладой земли, на Глинской молочнотоварной ферме началась обычная жизнь. Доярки убирали навоз, кормили коров, включали доильные аппараты. Разве что делали они это чуть быстрее, чтобы закончить утреннюю дойку пораньше.

Дело в том, что с десяти утра здесь должны были начаться интересные соревнования — конкурс мастеров машинного доения совхоза «Глинский». Ему предшествовала хлопотливая организационная работа, в которой принимали участие и управляющий отделением И. С. Киселев, и бригадир фермы З. А. Крохалева, и главный зоотехник совхоза И. Г. Михалева, и секретарь глинской партгруппы, ветеринарный врач В. Н. Бабкин. Прошли конкурсы в отделениях, где были выявлены лучшие, и теперь для них, 13 доярок, наступает торжественная и волнующая минута — все приступают к состязаниям.

Первое испытание — за несколько минут собрать и

разобрать доильный аппарат. Быстро летит время, отведенное для этой операции, над столом мелькают ловкие, сильные руки участниц конкурса и вот аппарат в порядке. Судьи отмечают время, затраченное на его сборку и разборку. Определяются первые победители.

счет очков и подведение итогов.

Главный судья В. И. Михалева объявляет: первое место присуждается доярке Ощепковской отделения Раисе Егоровне Томиловой. Раиса Егоровна прошлогодняя чемпионка районного конкурса мастеров машинного доения. И

лентины Петровны Чирковой. Она не namного отстала от своей подруги по профессии. Теперь эти два совхозных чемпиона поедут на конкурс мастеров машинного доения в Аятский совхоз Невьянского района, будут вместе с другими победителями из совхозов защищать честь животноводов нашего района.

Третье место досталось трудолюбивой доярке Сохаревской отделения Нине Спиридоновне Кузьминых.

После объявления итогов с поздравительными словами выступили И. С. Киселев, В. И. Михалева, И. Г. Михалева. Попросила слово и Р. Е. Томилова. Она правильно заметила, что подобные конкурсы повышают мастерство и поэтому нужно, чтобы в них участвовало всегда побольше доярок.

Впереди у победительниц напряженные дни нового соревнования. Пожелаем им успеха и возвращения домой с победой.

**В. ШАМШУРИН,**  
председатель рабочего комитета совхоза «Глинский».

## КОНКУРС МАСТЕРСТВА

Закончен первый этап. Все направляются в скотный двор, где предстоит следующий экзамен — доить коров. Сделать это нужно быстро и квалифицированно. Судьи строги и придирчивы, как никогда. Все учитывается: как сделан массаж вымени, стабильность пульсации аппарата, соблюдение чистоты при дойке.

Наконец, заканчиваются состязания. Усталые доярки отдыхают, а у судейской бригады наступает самый ответственный и напряженный момент — под-

нынче она первая в совхозе. Успех в работе соопустует доярке в этом году. Нынче они вместе с Фаиной Константиновной Леонцевой доят от коровы по 14 килограммов молока. Такие показатели легко не даются. Огромная работоспособность, мастерство и настоящий талант животновода помогли дояркам стать одними из лучших в районе. И то, что это не случайно, подтверждает Раиса Егоровна на совхозном конкурсе.

Второе место у доярки из этого же отделения Ва-

## Высокие привесы

Животноводы совхоза имени Ворошилова подводят итоги работы за май. Победителями в социалистическом соревновании среди телятниц стали Алевтина Александровна Южакова из Октябрьского отделения и Алевтина Шуракова из второго Черемисского. Добросовестно ухаживая за молодняком, применяя правильное полноценное кормление, телятницы получили среднесуточные привесы соответственно по 800 и 744 граммов при плане 600.

**Н. ЯКОВЛЕВ,**  
рабкор.

## РАВНЯЙТЕСЬ НА КАМЕНЦЕВ

Ежедневно пастухи Каменского отделения совхоза им. Чапаева Е. И. Костылев, Г. М. Караваев, А. Мартынов просыпаются с рассветом, торопятся как можно быстрее выпастить на пастбище дойные гурты.

Соревнуясь за высокую продуктивность стада, каменские мастера в эти дни добились замечательных успехов. Надой по ферме повысился до 13,2 килограмма от коровы. Лучшие показатели у доярок Фелони-

лы Ивановны Мокиной и Раисы Гавриловны Костылевой. Они надаивают ежедневно более четырнадцати килограммов от коровы.

За пять прошедших месяцев животноводы ферм при плане 965 килограммов от коровы получили по 1245. Успеху способствует дружная слаженная работа доярок и пастухов отделения.

**Л. ИВАНОВА,**  
рабкор.

## С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

На календаре было 28 мая, а коллектив второго цеха автопроводов учебно-производственного предприятия ВОС выдал последние метры продукции в счет 31 числа. Это значит, на три дня раньше графика закончена майская производственная программа. В течение всего месяца тру-

женики цеха, возглавляемые В. П. Минеевым работали исключительно слаженно, высокопроизводительно. Вот и пришел к ним успех. Не отстают от передового коллектива рабочие участка по производству лыжных палок. Майский план они тоже выполнили досрочно.

Несколько сложнее обстановка в первом цехе автопроводов. Поставщики не обеспечили его своевременно наконечниками. Поэтому приходится в последние дни месяца наверстывать упущенное.

**Т. ПУТИЛОВА,**  
рабкор.

## В ДВА РАЗА...

Неплохо потрудился в мае рабочий леспромхоза треста «Свердхимлесзаг» Александр Яковлевич Кожевников. Он изготавливает сувенирные кружки. На 229,1 процента выполнил А. Я. Кожевников месячное задание.

**Н. ГРИШИНА,**  
старший мастер деревообрабатывающего цеха леспромхоза треста «Свердхимлесзаг».

## Работают успешно

Отлично обстоят дела у буровиков Режевской геологоразведочной партии. Плановая производительность труда в мае ими успешно достигнута. Некоторые бригады далеко перешагнули этот рубеж. На Покровском месторождении никеля трудовой победы добился коллектив старшего бурового мастера В. А.

Филина. Буровики этой бригады ежемесячно перевыполняют задания. Вместо 518 метров керны ими вынута 556. Хорошо трудится бригада А. П. Рычкова на Липовском месторождении. Она пробурила 557 метров.

**М. ВАСИЛЬЕВ,**  
начальник Режевской геологоразведочной партии.

## Коммунисты и производство С ЧЕМ ПРИШЛИ НА СМОТР?

Партийная организация фабрики бытового обслуживания состоит из 13 человек. К 260 работникам предприятия это совсем небольшой процент. Но судьбу дела решает не количество, а качество проделанной работы. Как ни мала организация, а — партийная, значит, всегда в авангарде, всегда на переднем крае борьбы за успехи производства.

Какую сторону жизни предприятия можно считать не относящейся к сфере влияния парторганизации? Коммунист отвечает за все — за выполнение взятых фабрикой обязательств на третий, решающий год девятой пятилетки, за деятельность комсомольской организации, за учебу молодежи в ШРМ, трудовую дисциплину, художественную самостоятельность и вообще нормальную жизнь коллектива, где каждый связан с каждым общим делом и заботой о его выполнении.

Мастера фабрики бытового обслуживания Галину Николаевну Макарову семь лет избирают секретарем парторганизации. Стало быть, доверяют ей коммунисты это дело огромной важности. И в разговоре с Галиной Николаевной чувствуется, что человек хорошо знает производство, людей предприятия. Положено по должности.

Партийные собрания проходят регулярно. На повестку дня чаще всего выносятся вопросы производства. Например, нынче коммунисты обсуждали трудовую дисциплину на предприятии, бытовое обслуживание селян, учебу молодежи в ШРМ, сейчас готовится собрание по повестке «О выполнении оргтехмероприятий», где докладчиком будет Виктор Власович Никонов, главный инженер ФБО.

Какую роль играет в улучшении деятельности предприятия организация? Ведь это улучшение естественное, какое бывает «со временем». Расширяется и отлаживается производство, работники накапливают драгоценный опыт, учатся, повышают квалификацию. Где здесь заслуга коммунистов, борцов за выполнение решений партии и правительства? Главным и направляющим принципом в работе парторганизации должны стать вопросы повышения эффективности производства, постоянный контроль за ходом социалистического соревнова-

ния. Оно организовано, оформлены личные обязательства каждой работницы (коллектив в большинстве женский), подводятся итоги... Но много ли оно дает производству?

Творческий дух, соревнования не развивается, не уделяется особого внимания изысканию резервов производства, хотя об этом ли говорить в решающем году пятилетки? Вот здесь-то бы как нельзя кстати пришла экономическая учеба кадров, но организовать ее только планируется. А упущенное время не возвратит.

Плохо то, что коммунисты ФБО не поделили парторганизацию на рабочие секторы, тогда бы каждый знал свое дело и заботился о его выполнении. Легче бы работать стало секретарю. Впечатление такое, что Г. Н. Макаровой приходится разрываться по всем мероприятиям, а ведь секретарь она неосвобожденный.

Так вот и получилось, что без влияния коммунистов остается комсомольская организация. Без постоянного внимания и помощи, рождающей добрые всходы. Как бы пригодилось здесь это деление работы на «сферы влияния».

Или бытовое обслуживание селян. Не все здесь гладко, в Фирсово и Арамашевском увелились приемщики заказов комнат быта, не разрешены вопросы снабжением, сроками исполнения заказов сельских жителей. Дело не требует никаких отлагательств, но пока и не двигается с места.

Конечно, можно сослаться на многие трудности — они явные. Люди работают в четырех быткомбинатах, парторганизация невелика, секретарь неосвобожденный. Только оправдание ли это для коммунистов?

«Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи», — записаны ленинские слова в новом партийном билете. Коммунисты ФБО будут получать документы в октябре. И сейчас еще есть время подумать, с какими показателями организация пришла к смотру боевистов партийных групп? Стала ли подготовка к обмену партдокументов трамплином к активизации усилий каждого коммуниста в деле выполнения партийных решений и требований сегодняшнего дня?

**В. ВОРОБЬЕВА.**



Москва. В Центральном музее революции СССР проходят встречи москвичей и гостей столицы с ветеранами партии. Недавно состоялась встреча посетителей музея с делегатами VIII съезда РКП(б), посвященная 70-летию II съезда РСДРП.

На снимке: во время встречи. Выступает делегат VIII съезда партии М. В. Фофонова.

Фото В. Хухлаева.

## ОБЩЕСТВЕННОСТЬ ДОЛЖНА ЗАСТАВИТЬ

Школа, учителя многое делают для воспитания наших детей грамотными и всесторонне развитыми. На помощь в этом деле приходят к ним родители — активисты. Создаются общешкольные и классные родительские комитеты, главная задача которых состоит в работе с нерадивыми родителями. Ведь от них зависит, как организован режим школьника, когда он отдыхает, готовит уроки, с кем проводит досуг. А если нет за всем этим контроля — нет дисциплинированного ученика, нет хорошей успеваемости.

У нас в школе № 10 многие ребята не успевают по нескольким предметам. Есть и такие, которые часто пропускают занятия. Как выясняется при проверке — это все дети родителей, которые совершенно устранились от своих обязанностей. Неоднократно обсуждали на заседании родительского комитета родителей Корепанова из 5 класса, Бабинова и Курмачева из 6 класса, Азанова и Коробейникова из 7 класса. Но это должных результатов не дало. Их дети так и остались неуспевающими, недисциплинированными.

Родительский комитет школы обращался в цеховые комитеты профсоюза геологоразведочной партии, в узел связи, где работают Коробейникова и Сабуров, чтобы коллективы повлияли на этих товарищей. Но увы... Цеховые отделались молчанием. А ведь это их

прямая обязанность — знать положение дел в семье рабочих, интересоваться их бытом, да и учебой детей.

Постоянно пьянствуют Курмачев и Богданов, дети которых учатся очень плохо. На замечания членов родительского комитета они не обращают никакого внимания.

В нашей стране делается все для того, чтобы молодые граждане росли и воспитывались всесторонне развитыми и активными строителями коммунистического общества. Однако, как видно из сказанного выше, есть еще в школах много детей недисциплинированных, разболтанных. Повинны в этом родители, которые не следят за их поведением и сами ведут недостойный образ жизни. Таких горе-родителей надо брать, как говорят, в оборот со всех сторон, не давать им спуску ни в школе, ни на производстве. Родительским комитетам школ должны помогать профсоюзные и партийные организации предприятий, где работают нерадивые родители, дети которых недисциплинированы, плохо учатся. Только общими усилиями мы можем добиться хорошего воспитания подрастающего поколения. А если есть такие семьи, где не желают и не хотят этого, значит общественность должна заставить их.

**И. СЫЧЕВА,**

член родительского комитета школы № 10.

## Товарищеский суд действует

## СЕМЕЙНЫЙ ДЕБОШИР

Более 20 лет прожили вместе супруги Гладких из поселка Першино. Имеют троих детей. Старший сын уже служит в рядах Советской Армии. Оба работают вздымщиками в леспромхозе треста «Свердхимлесгаз» и считаются высококвалифицированными мастерами. Дом, хозяйство, материальный достаток. Казалось бы, семья могла быть примером для других. Могла, но...

7 мая товарищеский суд леспромхоза на своем заседании обсуждал хулиганское поведение Б. П. Гладких. Дело в том, что Б. П. Глад-

ких не знает меру в выпивке. Если уж попала ему водка или вино, то теряет контроль над собой. Так случилось на этот раз. После майских праздников он не вышел на работу и стал требовать у жены деньги на водку. Та, естественно, попыталась урезонить мужа. Тогда в ход были пущены кулаки. Жене и двум дочерям ничего не оставалось делать, как уйти из дома и ночевать у соседей. К сожалению, подобные случаи в семье Б. П. Гладких нередки.

На заседании товарище-

ского суда провинившийся попытался оправдать свое поведение. Но присутствовавшие на обсуждении соседи, товарищи по работе единодушно отвергли все его доводы, как совершенно обосновательные. Ведь в таком маленьком поселке, как Першино, личная жизнь каждого у всех на виду. Ни один из выступавших на суде и слова не сказал в защиту и оправдание поступков Б. Гладких.

Б. Гладких дал слово, что исправится. И все же товарищеский суд решил вынести ему общественный выговор.

**Л. ДУК,**  
председатель товарищеского суда.



**А. ВАСИЛЬЕВ.**

## В годы реакции

В ночь на 3 июня 1907 г. была арестована социал-демократическая фракция II Государственной Думы, а утром опубликован указ о роспуске Думы. Начались тяжелые годы столыпинской реакции.

Период наступления реакции совпал с дальнейшим упадком производства на Режевском заводе. В связи с этим еще больше ухудшалось материальное положение рабочих.

Весной 1907 г. в лесу, на Козловской поляне, был созван митинг рабочих Режевского завода. Выступая на митинге, Ф. Е. Поляков разоблачал

политику царского правительства, разъяснял рабочим, за что борется партия большевиков.

На этот раз полиция выследила вожakov рабочего движения. Незадолго до 1 Мая Ф. Е. Полякова, столяра Д. И. Бобылева и учительницу М. А. Ханьжину арестовали. Первых двух выслали за пределы Пермской губернии, а третьего — из Режевского завода и взяли под гласный надзор полиции.

В конце 1907 г. Режевская группа РСДРП ушла в глубокое подполье. Уцелевшие от арестов члены группы продолжали свою деятельность, сочетая нелегальные формы борьбы с легальными. Для своей революционной пропаганды они с успехом использовали драматический кружок, народный дом. Под видом сборов на репетиции, чтения пьес проводились партийные явки, собрания, изучение революционной литературы.

Среди социал-демократов Режевского завода были не только рабочие, но и представители передовой интеллигенции, об их революционной деятельности доносил губернатору начальник Пермского губернского жандармского управления. В его донесении от 16 марта 1908 г. говорится, что в Режевском заводе существовал кружок политических деятелей, «распропагандировавший

местное население и оказавший на него вредное влияние». По словам жандарма, видными членами этого кружка являлись бывший управитель завода Павел Егорович Яргин, бывший судебный следователь Екатеринбургского окружного суда Николай Александрович Гурячков и бывшая учительница Мария Алферьевна Ханьжина.

Жандарм приводит в донесении краткие характеристики всех трех членов кружка. О Гурячкове, например, говорится, что он был проводником революционных идей среди рабочих, к полиции относился крайне враждебно, поддерживал близкие отношения с учителями Режевского завода и окрестных сел, читал книжки крестьянам и вел с ними разговоры на политические темы. Н. А. Гурячков, как и его товарищи по революционной борьбе П. Е. Яргин и М. А. Ханьжина, был отстранен от должности.

Волнения рабочих Режевского завода не прекращались вплоть до 1910 года.

Летом 1908 г. на завод приехали его владельцы, наследники графини Стенбок-Фермор, два молодых человека, одетых на заграничный лад. Рабочие листового цеха, где верховодили черносотенцы, готовились встретить высоких гостей хлебом-солью. Был испечен большой ка-

ПЯТИЛЕТКА СТРАНЫ — МОЯ ПЯТИЛЕТКА

## ПАМЯТЯ О ДЕВИЗЕ

— На нашем заводе очень хорошие условия труда. Дорожить этим надо, — говорит нам иногда начальник смены О. И. Хохлов. И утверждает он это не без оснований, так как приходилось ему бывать по делам производства на других предприятиях.

Действительно, нам есть чем и дорожить, и гордиться, мы это и сами понимаем. Ведь создали этот красивый завод наши рабочие руки, это трудом наших горновиков, загрузчиков, сигнальщиков живет и дышит он. Взять, к примеру, Юрия Ивановича Попова. Трудится он на заводе с 1954 года. 17-летним парнишкой пришел сюда, не боялся никакой работы: был и помощником машиниста мотовоза, и кочегаром на паровозе, и грузчиком на рудничном дворе. Последние десять лет Юрий работает с нами горновым. На стойчивость и трудолюбие, дотошная натура уральца помогли ему овладеть сложной профессией. Юрий давно уже стал своим человеком в бригаде. Он очень занятый человек. В нерабочее время дома Юрия Ивановича не застанешь. Он

или на футбольном поле, или на репетиции хора в заводском клубе. За все это с уважением и любовью относятся к нему товарищи по работе. Недаром год назад его выбрали профсоюзным организатором бригады. И в числе лучших профоров завода он участвовал в краевом совещании профсоюзов в городе Качканаре.

В нашем коллективе не сразу все шло гладко, случались и перебои в работе. А вся причина крылась в том, что не было среди звеньев взаимной выручки, не чувствовали этого ребята. Бывало, не справлялись загрузчики с работой, или дробилка сломалась. В общем, завал у них, а горновые и сигнальщики в это время «козла» забивали. Вот и отставали мы с выполнением плана от других бригад. Наш профогр Попов и начальник смены О. И. Хохлов заметили это, на собрании высказали, что работать нужно по-иному. Результаты не замедлили сказаться. Бригада постепенно стала справляться с заданием. В 1972 году первой на заводе годовой план выполнила. А за январь и февраль этого года мы

взяли призовые места в социалистическом соревновании среди бригад. Это ли не победа! И в новых социалистических обязательствах у нас стоят пункты: «повысить производительность труда на 3 процента против фактического уровня и сэкономить технологического топлива (кокса) на проплав металлосодержащего сырья 300 тонн». Так что на достигнутом мы не останавливаемся. Но с одним желанием работать, без усовершенствования технологического процесса и реконструкции нашего предприятия, такой производительности труда мы бы, конечно, не добились. Опять так и хочется сказать много теплых слов в адрес наших горновиков. Потому что руками и умом Юрия Попова, Семена Белобородова и других полностью переоборудованы и пущены в ход наши печи и горна.

А сделано немало. За это говорят такие факты. До 1966 года в смену выходило по 8-12 плавков с одной печи. Металлосодержащего сырья та печь выплавляла в 2-5 раз меньше нынешнего.

Работать приходилось в условиях жары и угарного газа, поэтому людей буквально вытаскивали из цеха. Металл разливали вручную. Сейчас делаем 3-4 плавки в смену. Имеем разливочную машину, электрогорно, благодаря чему высвободилась полезная площадь в цехе, труд людей значительно облегчился. Руду стали сушить и брикетировать, что коренным образом повлияло на технологию, уменьшился расход топлива, увеличился проплав. Близится срок пуска установки по обеднению отвальных шлаков и опять тут не обойтись без умения и трудового опыта Юрия Ивановича и его товарищей. Ведь недаром звену горновиков, где работает Юрий Попов, недавно было присвоено звание коллектива коммунистического труда. Это ко многому обязывает. Юрий Попов и его товарищи с еще большим энтузиазмом трудятся в третьем, решающем году пятилетки, памятью о девизе бригады — «пятилетка страны — моя пятилетка».

Л. ЛУКИН,  
загрузчик шахтных печей.

ЧЕЛЯБИНСКОМУ  
ТРАКТОРНОМУ  
40 ЛЕТ

Челябинские гусеничные тракторы можно встретить повсюду — там, где пахут, осушают болота, прокладывают гигантские трубопроводы...

Первенец Челябинского тракторного вышел из стен завода 1 июня 1933 года. А 30 марта 1940 года с главного конвейера сошел уже 100 тысячный трактор.

В годы Великой Отечественной войны завод перешел на производство боевых машин. Его трудовой подвиг отмечен орденами Кутузова первой степени и Красной Звезды. В Челябинске на Комсомольской площади установлен танк, на постаменте которого отлиты слова: «Уральцы, вам, чьи золотые руки ковали здесь победу над врагом». Отличные машины с маркой ЧТЗ широко используются в народном хозяйстве и за рубежом. Мощному дизель-электрическому трактору «ДЭТ-250М» присвоен государственный Знак качества. Скоро предприятие перейдет на массовое производство совершенных машин «Т-130».

Коллектив ЧТЗ встречает свой юбилей в обстановке трудового подъема — план решающего года пятилетки выполняется успешно. За четыре месяца объем производства по сравнению с тем же периодом прошлого года увеличился на 4,4 процента.

На снимке: на погрузочной площадке завода.

Фото Б. Клиппингера.

## В готовности номер один

Первого июня начинаются летние каникулы у школьников. К этому времени должны исправно работать все игровые площадки. Как же они подготовлены к лету?

...В микрорайоне улиц им. В. И. Ленина находятся три места летнего отдыха

## Рейд печати

ребят: две дворовые площадки и детский парк. Конец улицы им. Ленина за последние годы стал душою населенным районом, потому что выросли новые многоэтажные дома. Как нигде, здесь требуется место

для культурного отдыха детей. Но чем они могут развлечься в одной песочнице, где песка чуть-чуть на дюйм. Есть, правда, свежее покрашенные качалки-«лодочки» и карусель, навес над деревянной площадкой, но он вот-вот рухнет на землю. Да и мусору на участке больше, чем достаточно. Неудивительно, что ребята предпочитают резвиться на берегах пруда, на опушке леса.

Лучше выглядит детская площадка в микрорайоне клуба «Орленок», здесь есть и карусель, и качалки, но в песочницах — какая-то масса, больше похожая на глину. Опять же много мусора.

Центром отдыха ребятшек, конечно, должен стать летом детский парк, но он не приведен в порядок: скамейки поломаны, качалки развалились, карусели стоят как шапка на голове подвыпавшего гуляки. Вот поэтому ребята из

близлежащих домов предпочитают играть не в детском парке, а в сквере перед столовой «Юбилейная».

На детской площадке по улице Полевой есть спортивное поле, 2 турника, скамейки для отдыха. Здесь вполне можно проводить встречи футбольных команд.

В правобережной части города детские площадки есть по улицам им. Полякова, Лермонтова, Чапаева, две — по Космонавтов. Но и тут взрослые не побеспокоились о своих детях: качели и карусели поломаны.

Завтра у школьников начинаются каникулы. Где же они будут отдыхать?

РЕЙДОВАЯ БРИГАДА: С. СОХАРЕВ, О. АВДЮКОВ, члены юнкорского поста школы № 3, Ю. АНАНИН, сотрудник редакции газеты «Правда коммунизма».

НА СНИМКЕ: Так выглядят скамейки для отдыха в детском парке.



равай и на него поставлена хрустальная солонка с солью. Встреча должна была состояться у верхних ворот, рабочие уже находились в сборе. Из листового цеха вышла толпа. Впереди с хлебом-солью шел уставщик П. С. Чуев. В это время рабочие механического цеха, возглавлявшие колонну революционно настроенных рабочих, пошли наперерез листовщикам, преградили им путь. Черносотенцы зашумели, но поздно: сопровождавший заводладельцев полицейский урядник Зырянов уже ничего не мог предпринять. Низкопоклонники из листового так и не смогли отличиться перед господами, поднести им хлеб-соль. События повернулись в неожиданную для них сторону.

Поблизости от нижних ворот стояла полуразрушенная общественная уборная. Рабочие стали постепенно поджимать господ заводладельцев к этому ветхому сооружению. Приблизившись вплотную, они предъявили капиталистам свои требования:

Повысить заработную плату;  
Работающим на горячих работах выдавать спецодежду.

Наследники графини не на шутку струхнули,

но выполнить требования рабочих отказались.

После этого инцидента администрация завода еще больше усилила нажим на рабочих. Возмущение рабочих доходило до крайнего предела. В мае 1910 года управитель завода Кушковский был убит его собственным кучером Ф. В. Антоновым. Полиция, стремясь не придавать делу политическую окраску, объяснила причину убийства личными счетами рабочего с управителем. Но несомненно, что оно было совершено по политическим мотивам: накануне управитель Кушковский подготовил приказ о сокращении наполовину численности рабочих механического цеха.

В том же месяце произошло другое крупное событие: рабочие маргеновского цеха объявили забастовку. Они требовали повышения заработной платы, выдачи спецодежды. Эти требования забастовщиков администрация завода удовлетворила лишь частично: спецодежду (суконная куртка и брюки) выдала, а в повышении заработка отказала. Рабочие Александр Максимович и Иван Петрович Пановы, Иван Ильич Хомяков и другие за участие в забастовке были уволены с работы.

Некоторые рабочие склонны были считать, что отсутствие у администрации денег на выдачу зарплаты и развитие производства является исключительно следствием проделок наследников графини, каждый из которых стремился урвать для себя кусок пожирнее. Но дело, конечно, было не только в том, что наследники, деля добычу, грызлись между собою. Бедственное положение рабочих наблюдалось не только на Режевском заводе, но и по всему Уралу, по всей России. Причины этого таились в глубоких остатках феодализма, проникавших во все поры политической и экономической жизни страны.

Режевский завод, оснащенный устаревшим оборудованием, уже не оправдывал себя. Это заставляло заводладельцев свертывать производство.

13 марта 1911 года в газете «Звезда» появилась небольшая заметка: «11 февраля 1911 года закрыли Режевский завод. Более 1000 рабочих с семьями остались без работы и без всякой возможности найти какой-нибудь заработок. Заводуправление уволило рабочих без всякого предупреждения»...

# ЛУЧШИЙ В РЕСПУБЛИКЕ

## Репортаж



У монумента Освобождения на горе Геллерт в Будапеште. На его цоколе вырезаны имена советских героев, отдавших свою жизнь в бою за венгерскую столицу.

Фото В. Мусаэльяна

(Фотохроника ТАСС)

**В ЧЕРЕМИССКОЙ** школе, ребята решили заняться краеведением — создать школьный музей. И вот по крупицам, по зернышкам черемисские школьники начали восстанавливать историю села, собирать старинную домашнюю утварь, оружие труда. В каждом музее, подумали ребята, должен быть уголок, рассказывающий о жизни и революционной деятельности вождя — Владимира Ильича Ленина. Началась переписка с музеями, с соратниками и друзьями Ильича. Так возникла ленинская комната.

**В ШКОЛЕ** был литературный кружок «Лира», который затем переименовали в клуб. Члены его переписывались с писателями и поэтами страны, рассказывали о своей учебе. Те, в свою очередь, делились с юными любителями литературы творческими замыслами. Так появился при музее литературный зал.

Много жителей из Черемисского ушло на фронт Великой Отечественной войны — вернулись единицы. Ребята нашли родственников погибших. От них узнали, как дело, начатое отцами и дедами, продолжили потомки воинов. «Преемственность поколений» — так можно кратко сформулировать главную тему одного из разделов музея.

Прошло тринадцать лет, покидали школу выпускники, приходили первокурсники — все они вносили свой вклад в создание школьного музея. И вот, накануне 200-летнего юбилея Режа, музей Черемисской школы гостеприимно распахнул свои двери.

...В актовом зале жители села, гости, представи-

тели горкома КПСС и горкома ВЛКСМ.

Призывный звук пионерских горнов, чеканная дробь барабанов: входят делегации от пионерских стрядов и комсомольских групп.

В своих рапортах ребята докладывают с деланным им по краеведению. А работа была действительно огромна, ведь на стендах заняли свои места более десяти тысяч экспонатов.

После сдачи рапортов слово предоставляется первому секретарю горкома КПСС А. Л. Петелину. Алексей Логинович поблагодарил пионеров и комсомольцев, преподавателей школы — всех, чьими руками создан замечательный музей, материалы которого интересны не только жителям Черемисского.

Заведующий городским отделом народного образования Иван Александрович Гринкевич сообщил радостную новость: музею Черемисской школы присуждено первое место во всероссийском конкурсе школьных музеев.

Грамоту Министерства просвещения РСФСР и ЦК профсоюзов работников народного образования за первое место в конкурсе музеев ребятам вручил председатель исполкома городского Совета депутатов трудящихся Е. М. Серков. Грамотами также награждены директор школы Валентина Максимовна Бесова, ряд учителей, краеведы села. А Нина Борисовна Климарева — грамотой министерства геологии.

С днем открытия музея поздравили коллектив школы первая комсомолка села Черемисского Ксения Михайловна Кедровских, краевед и агитатор Дмитрий Ананьевич Земляничников, директор совхоза Александр

Иванович Перевалов, уральская поэтесса Белла Абрамовна Дижур.

Она сказала:

— Я очень взволнована тем, что увидела сегодня, что слышу здесь. Передаю самые теплые поздравления коллективу школы от всей Свердловской областной организации союза писателей СССР. Музеи, особенно школьные, — детище революционной России. Краеведение — это кропотливое, но очень типичное для нашей страны дело. Не знаю, удастся ли о сегодняшнем дне создать стихи, но статью об этом я обязательно напишу. Благодаря ребятам и учителям за их титанический труд.

После выступления гостей директор школы Валентина Максимовна Бесова зачитала поздравительные телеграммы от давних друзей черемисских школьников: поэта Леонида Первомайского, свердловского поэта Юрия Трифонова и других.

**НАСТУПИЛИ** торжественные минуты открытия. Право разрезать алую ленту предоставляется секретарю городского комитета КПСС, председателю городского совета пионерской организации Александру Петровичу Старову.

Все проходит в зал истории села. Юные экскурсоводы рассказывают о том, как в семнадцатом столетии ссыльными была построена деревенька. Один из ее основателей — черемис (коми — пермяцкое племя). Так и произошло название нынешнего села Черемисского.

В экспозиции — уголок крестьянской избы, старинная домашняя утварь, ткацкий станок, сабан для пахоты, дракокол, круподер, виды оружия.

Рассказ ведут экскур-

соводы — шестиклассницы Наташа Зорина и Светлана Коровина.

**Комната** боевой и трудовой славы начинается со стенда, рассказывающего об уроженце Черемисского Алексее Даниловиче Кукарцеве, расстрелянном царскими саграмами в 1906 году. А. Д. Кукарцев был одним из руководителей кронштадтского восстания.

Дружина школы носит имя советского разведчика Николая Ивановича Кузнецова. И вот мы видим в музее письма от родственников героя Советского Союза Н. И. Кузнецова, соратников по борьбе: Вали Довгер, командира партизанского отряда Медведева, бывшего комиссара, ныне писателя, А. Лукина и других. Экскурсоводы этого зала Оля Земляничкова и Надя Половинкина очень интересно и с большим знанием дела рассказывают о фронтовиках из Черемисского. Ведь их ушло на Великую Отечественную 223, а вернулся только 161.

На стендах комнаты боевой и трудовой славы есть материалы и о нынешних жителях села, о тех, кто сейчас кует победу, только на другом — трудовом фронте.

**ЛИТЕРАТУРНЫЙ** зал. Здесь же — библиотека, состоящая более чем из тысячи томов советских писателей с автографами.

Вот книга Олеса Гончара «Тронка» — первый экспонат музея, когда она вышла в свет члены литературного кружка школы обсудили ее на заседании, решили написать отзыв автору. Тогда и послал он этот в дар школе.

14 альбомов с фотографиями, десятки книг советских писателей с автографами прислал в дар музею поэт Леонид Пер-

вомайский. С большой теплотой говорят ребята о встречах с писателем Евгением Фейерабендом, повторившим подвиг Николая Островского. Переписываются школьники и с поэтом Марком Лисянским, с героем книги Бориса Полевого «Повесть о настоящем человеке» — Алексеем Маресьевым.

Осмотр экспозиций музея окончен. В книге отзывов появились десятки благодарностей и пожеланий.

Ю. АНАНЬИН.

## ЖДЕМ ПОМОЩИ

Лесной пожар. Сколько он приносит невзгод перебираются на другое место живущие здесь птицы и животные, развивается эрозия почвы, исчезают ценные растения...

26 мая загорелся лес на левом берегу реки Реж в 33-м квадрате Режевского лесничества. Этот пожар видели рыбаки, но они даже не сообщили об этом. Тем более, потушить его не составляло труда, ведь пламя еще не охватило большого участка леса.

К сожалению, в Режевском отделении общества охотников и рыболовов не ведется разъяснительной работы о профилактике лесных пожаров и сохранении флоры и фауны.

По постановлению оперативной тройки общества охотников и рыболовов должно было организовать патрулирование лесов вдоль рек и других водоемов, но пока это не выполняется.

Государственная лесная охрана ждет помощи в борьбе с лесными пожарами от всех людей, в том числе и от членов общества охотников и рыболовов.

**М. ВОГОНЧИХИН,** инженер охраны и защиты леса.

## По следам письма

# ЧУЖИЕ В СОВХОЗЕ

В редакцию пришло письмо. «Нас, учащихся СПТУ—3, будущих механизаторов прислали на производственную практику в совхоз имени Чапаева. Работать приходится много, а кормят плохо, потому что столовая в Ленеvском часто оказывается закрытой».

Мы обращались за помощью к директору совхоза А. Н. Рыбину, управляющему В. Д. Кожину, бригадиру машинно — тракторной бригады С. Ф. Мокроносову, но существенной помощи от них не дождалась».

В центральной конторе совхоза о судьбе ребят никто ничего не знал. Позвонили в отделение, бригадир машинно — тракторной бригады С. Ф. Мокроносов заявил, что ребята уже уехали.

— Как уехали, ведь практика до 28 июня!

Все же с председателем рабочеvго комитета В. И. Заплатиным мы решили сходить и посмотреть на место жительства практикантов.

Старый, ветхий дом встретил темным зияю-

и с тех пор руководство хозяйства никак не может найти на ее место подходящую кандидатуру.

К ощущению голода у ребят примешивалось чувство несправедливого к себе отношения, которое с особой остротой ощущается в 16 лет. Оно усугублялось равнодушием живущих рядом селян, бригадира, управляющего отделением и других ответственных товарищей, взявших на себя нелегкую обязанность заботиться о молодых кадрах.

Прямо скажем, с этой обязанностью в совхозе не справились. С. Ф. Мокроносов, воспитавший своих сыновей замечательными механизаторами, не смог найти общего языка с чужими подростками. Не смогли да и не захотели зани-

маться этим и все остальные. У ребят, оставленных без внимания и пренебрежения, начало зарождаться (а сейчас разрослось до угрожающих размеров) чувство горькой мальчишеской обиды.

Она возникла раньше, чем начались перебои с питанием. Анатолий Сахаров показал мне свой дневник, где отмечал, какой работой занимался ежедневно. Первая запись: «сегодня жгли солову». И на второй день жгли. Потом грузили картофель, а на следующее утро отправились чинить забор. И всего пять дней участвовали в севе. Пять дней из полутора месяцев они были около техники...

Обиды все разрастались. Мелкие бытовые неурядицы превращались в неразрешимые проблемы: то в баню не могут попасть, то простыни не меняют, с нарядными неразбериха полная, учетных листов до сих пор, даже за апрель, не нашли. На-

рушают руководители и закон об охране труда подростков...

Когда я уезжала, показалось, что должно у ребят все измениться. Это подтверждалось и тем, что наконец нашли подходящую заведующую столовой, и ребята в тот день хорошо пообедали. А на лице бригадира С. Ф. Мокроносова можно было прочитать озабоченность. И даже присутствие А. П. Зимнина давало надежду, что у учащихся, появится мастер производственного обучения. Это все, конечно, хорошо.

А что же остальные, те, что не выдержали и, бросив все, уехали? Ведь без прохождения производственной практики их не допустят к государственному экзамену. Вернутся ли они назад или обида зашла слишком далеко? Ответ на этот тревожный вопрос даст время.

Г. МАЛАХОВА.

Редактор  
В. В. ЕЛОВСКИХ

## ДОМ КУЛЬТУРЫ

31 мая ДВЕНАДЦАТЬ ДЕВУШЕК И ОДИН МО-РЯК.

Начало сеансов в 17.19. 21 час.

1 июня, в 10 часов утра, на стадионе «Металлург» СОСТОИТСЯ ПРАЗДНИК, посвященный Международному Дню защиты детей.

В нем участвуют дети подготовительных групп детских садов города Режа.

ГОРОНО.

Режевскому райпо на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ ШОФЕРЫ И ГРУЗЧИКИ — ЭКСПЕДИТОРЫ.

Обращаться по адресу: г. Реж, ул. Красноармейская, 1. Отдел кадров.